Заняття з елементами тренінгу
«РОСТЕМО, ГРАЄМОСЬ, НАВЧАЄМОСЬ»
В умовах економічної кризи, технізації життя батькам часто не вистачає часу для спілкування та ігор із дітьми. Гра — це провідна діяльність дошкільнят, спосіб пізнання навколишнього світу. Під час гри діти набувають власного досвіду, засвоюючи досвід суспільний. Тому практичним психологам дошкільних навчальних закладів важливо показати значущість ігрової діяльності для дітей різного дошкільного віку в садочку і вдома.


Мета: збагачення та розширення знань батьків про ігрову діяльність дітей у дошкільному навчальному закладі та вдома.

Завдання:

· ознайомити батьків з особливо​стями ігрової діяльності дітей молодшого та старшого дошкільного віку;

· надати рекомендації щодо про​ведення ігрової ДІЯЛЬНОСТІ ДИТИНИ вдома;

· сприяти розширенню контактів між дошкільним навчальним закладом і бать​ками;

· поглиблювати пізнання батьків своєї дитини, її вчинків, думок, емоцій.

Тривалість: 1 год 
Матеріали: аркуш білого паперу формату А4, ручки для кожного учас​ника, картонні кола жовтого кольору, прищіпки (великі й маленькі), чарівна торбинка, предмети-подарунки.
Хід проведення

Вправа «Привітання»

Психолог. Доброго дня всім присутнім! Зараз ми з вами познайомимося таким чином: назвіть своє ім'я так, як би ви хотіли, щоб вас на​звала людина, яку ви любите, і яка любить вас. Наприклад: «Мама називає мене Уляночкою».

Рефлексія:

— Які відчуття сповнювали вас, коли ви на​зивали своє ім'я?

Примітка. Можна відчути, як багато зна​чить для людини ніжне звертання до неї, в якому є лагідність, любов і турбота.Вправа «Машина спогадів»

Психолог. Існують різні машини, які до​помагають людині. «Машина спогадів» допо​може нам повернутись у дитинство. Найперше, що зберегла пам'ять, — це бажання дитинства. Назвіть, що хотілося вам у дитинстві, чи здійс​нилося це бажання.

Рефлексія:

— Які почуття переважали, коли ви згаду​вали своє дитинство?

Примітка. Безперечно, для дитини її ба​жання дуже важливі. Чи знають про це до​рослі? Чи прагнуть задовольнити їх розумно і корисно?

Інформаційне повідомлення

Психолог. Сьогодні ми з вами зустрілися, щоб поговорити про одну з найважливіших по​треб дошкільнят— потребу гратися.

Гра — провідна діяльність дошкільнят. У грі формується вміння спілкуватися, постає по​треба регулювати власні бажання. Відбувається емоційно-вольовий розвиток особистості: на-бувається досвід долання труднощів, пережи​вання перемог і поразок, що готує до поведінки у майбутніх реальних, уже серйозних життєвих ситуаціях. Бурхливо здійснюється й інтелекту​альний поступ: удосконалюється мовлення, увага, пам'ять, розвивається образне мислення, уява тощо.

Розглянемо становлення дитячої гри у різні вікові періоди.

Раннє дитинство

Діти найчастіше граються наодинці, «поряд, але не разом». Основний зміст їхніх ігор — різ​номанітні маніпуляціїз предметами. У сюжетних іграх малюки відтворюють ті дії дорослих, які спостерігають у повсякденному житті (годують, одягають, колишуть ляльку тощо).

Наприкінці третього року життя об'єднують 2—3 знайомі дії, вводять епізоди з казок. Вибір гри найчастіше визначається ігровим середо​вищем. З'являються ігри з предметами-замінни-ками, і що ширше буде коло ігрових предметів, то успішніше розвиватиметься дитина. Уріз​номанітнити предметно-ігрове середовище малят, окрім іграшок, допоможуть звичайні побутові речі: кольорові мочалки, кришечки, прищіпки тощо.

Психолог. Пропоную вам погратись у гру для діток молодшого дошкільного віку.

Гра «Промінчики для сонечка» 
Мета: навчання розрізняти і групувати предмети за величиною; закріплення назв жов​того кольору; розвиток дрібної моторики рук; виховання уважності.

Матеріали: картонні кола жовтого кольору, прищіпки (великі й маленькі).

Психолог пропонує розвеселити сонечко і подарувати йому різні промінчики — великі й маленькі, чергуючи їх за величиною.

Психолог. Схожі завдання можуть бути в таких іграх: «Травичка», «Дощова хмаринка», «Паркан», «Дерево», «Колючий їжачок» тощо.

Інформаційне повідомлення Молодший дошкільний вік

Ігри, гуртуючи дітей дедалі більше, стають спільними. Дошкільнята не лише відтворюють поведінку дорослих у предметному середо​вищі, а й імітують певні взаємини між ними, виділяють ролі та правила, стежать за їх дотри​манням під час гри і дотримуються правил самі.

Сюжетно-рольові ігри будуються за темами, які дитина добре знає із власного життєвого до​свіду. Здебільшого це ролі сімейні (мама, тато), дитсадківські (няня, вихователь, музичний ке​рівник), професійні (лікар, водій), казкові (Вовк, Заєць) тощо. Виконавцями ролей є іграшки, діти, дорослі. Зростає інтерес до предметів-замін-ників. Певні ігрові дії виконуються символічно, скорочено або лише позначаються словом.

Психолог. А тепер я запрошую вас погратись у гру для дітей молодшого дошкільного віку.

Гра «Торбинка з подарунками»

Мета: розвиток здатності дітей відтворю​вати в пам'яті образ предмета за його сло​весним описом; формування вміння виокрем​лювати суттєві ознаки предмета на підставі його тактильного сприйняття.

Матеріали: чарівна торбинка, предмети-подарунки.

Кожен учасник гри обирає у чарівній тор​бинці подарунок, описує його так, аби ніхто не здогадався, що це.

Інформаційне повідомлення Старший дошкільний вік

Ігри дітей цього віку відтворюють взаємини між людьми, з'являються сюжети суспільного спрямування. Простежуються ігри у підгрупах, деякі з них можуть бути довготривалими, сюжет розвивається протягом 2—3 днів. Чітко відо​бражаються задум гри, сюжет, дії.

Кольорова казка «Соняшник край до​роги»

Мета: поліпшення настрою та самопочуття; розвиток мислення, уваги та уяви; закріплення назв кольорів.

Матеріали: картон формату А4, конвер-тики з кольоровими колами (за змістом казки) для кожного учасника.

Психолог. Шановні учасники, зараз я про​читаю вам казку, а ви, як тільки почуєте «ко​льорове слово», викладаєте на аркуші паперу коло відповідного кольору.

Недалеко від багатого села, край дороги, зростав розкішний жовтогарячий красень-Со-няшник. Він часто спостерігав, як повз нього проїжджали червоні, сині, зелені машини; у блакитному небі літали птахи, а поруч росли ромашки, волошки та маки. Усіх навколо було так багато, а він сумував самісінький.

Та одного разу з нашим прияіелем-Соняш-ником трапилася цікава пригода: хтось загубив маленьку насінинку,! тогож дня почав накрапати дрібненький прозоро-блакитний дощик. Насі​нина опустуіласьучс>рнуземлюі зникла. А через деякий час на тому ж місці з'явився ііасичений зе​лений гіаростоіеЬ кожним днем паросток ставав усе більшим та міцнішим, і ось він перетворився на прекрасну квітку, схожу на сонце.

Минав час, і край дороги, там, де росли два соняшники, утворилася соняшникова долина, що освітлювала все навкруги.

Психолог. Пропоную вам узяти участь в ан​кетуванні

ЧИ МОЖЕТЕ ВИ ПОВНОЦІННО ВИХОВУВАТИ ДИТИНУ ВДОМА?

Чи є у вашої дитини своя кімната? Так— 5 балів, ні — 1 бал.
Чи щодня ви приділяєте увагу дитині? Так—5,ні —14

Чи терпимі ви, коли вона вередує, погано їсть? Завжди — 5, іноді—3, ні—14

Чи вибачаєте ви своїй дитині вереду​вання? Так—5, іноді — 3, ні—14

Чи вдаєтеся до тілесних покарань? Так— 1, іноді — 3, ні — 5.
Чи хотіли б ви, аби ваша дитина у всьому з вами радилася? Так—1, іноді—3, ні — 1.
Ваша дитина слухняна? Так—5, іноді—З, ні —1.

 Якщо ви щось не дозволяєте, чи пояс​нюєте причину? Так—5, іноді—3, ні —14

Чи вимагаєте від своєї дитини виконання всіх її обов'язків? Так—5, іноді—3, ні—14

10. Чи стежите за спеціальною педагогічною літературою? Так—5, іноді — 3, ні — 1.
Результати:

10—23 бали. Ви неправильно виховуєте своїх дітей. Що менше набрали балів, то більше це проявляється. Якщо у найближчий час не зміните методи свого виховання, може тра​питися, що дитина і замкнеться.

24—37балів. Ваші погляди на виховання загалом правильні. Але необхідно виявляти більшу турботу про дитину, інакше у вас ви​никнуть проблеми у стосунках із нею.

38—50 балів. Ви заслуговуєте на велику вдячність, звання «здібний вихователь». У вас достатньо терпіння, наполегливості й любові до дитини. А це дуже важливо!

Аналіз результатів. Обговорення

Вправа «Я розумію»

Мета: усвідомлення батьками значущості дитини у своєму житті.

Психолог. Нам здається, що ми розуміємо власних дітей. Розкажіть про це, починаючи роз​повідь словами: «Я розумію, що дитина...».

Примітка. Переважно позитивні вислов​лювання про дітей є свідченням вашої зацікав​леності в їхньому житті, стані, виявом турботи про забезпечення умов для повноцінного роз​витку та здоров'я дітей.
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