Тренінгове заняття для вихователів 
«Караючи - поміркуй навіщо»
«Виховання без покарання - це одна із важливіших проблем ..перебудови суспільства, його найтонших і найскладніших сфер - людської свідомості, поведінки,   взаємовідносин»
В. Сухомлинський
Чи потрібні заборони? Чим небезпечна вседозволеність? Яким має бути покарання за провину? Що можна  робити, а що ні? Чи завжди покарання відповідає проступку дитини? Ми попробуємо розібратися у складних  педагогічних ситуаціях, знайти  правильний шлях розв'язання  проблеми.
Мета тренінгу: розвивати уміння працювати в колективі, аргументовано відстоювати свою точку зору, сприяти розкриттю творчого потенціалу, самопізнанню вихователів, спонукати до активності, толерантності учасників тренінгу.

Сьогодні гарний  день. Яскраво посміхається сонечко, прислухайтеся, як співають птахи і дуже хочеться, щоб настрій у всіх був таким же чудовим.  Одна із пташок погодилася допомогти нам, педагогам, ближче познайомитися між собою. Передаючи її із рук в руки, слід сказати одне одному комплемент чи побажання.
Прийняття правил: 
Нас чекає плідна й цікава робота, а щоб вона була більш ефективною, пропоную прийняти правила і дотримуватися їх. 
 

* тут і тепер ;
* активність;

* відвертість; 

* толерантність; 

* оптимізм; 

* уважність;

* емоційність.

 

Вправа «Скринька сподівань».
Перед нами скринька. Напишіть, будь ласка, свої очікування щодо сьогоднішнього заходу і покладіть у «Скриньку сподівань». (учасники пишуть свої сподівання)
Хід тренінгу.
Вступне слово психолога:
   Відомо, що готових рецептів розв'язання складних ситуацій не буває. Як дорослому діяти в них, вирішувати тільки йому. Про те такі ситуації можна програти, як у театрі, обговорити і спробувати зрозуміти, що відчуває дитина в тому чи іншому випадку.

   У малюка уявлення про світ ще не сформовані, а його життєвий досвід ще не великий. Завдання дорослих, що оточують дитину, допомогти їй орієнтуватися в ще не зрозумілому для неї світі, пояснити , що небезпечно й не дозволено, а що - припустимо й навіть необхідно. Хто, як недорослий захистить дитину, застереже від небезпек і в той самий час навчить розбиратися в нескінченних «можна» і «не можна»! а щоб навчити дітей, педагогам слід самим добре орієнтуватися. Тому пропонується

тест «Можна й ні». 
Уважно оцініть ситуації та позначте обраний Вами варіант відповіді: 
	 Запропоновані ситуації
	покарання можливе 
	покарання не можливе 

	 дитина хворіє
	 
	 

	 перед сном
	 
	 

	 відразу після сну
	 
	 

	 під час їжі
	 
	 

	 на заняттях
	 
	 

	 безпосередньо після душевної чи фізичої травми
	 
	 


	 дитина намагається щось зробити, а в неї не виходить
	 
	 

	 вихователь перебуває в поганому настрої
	 
	 


Що таке дисципліна?
Це система певних заборон, необхідна дитині для відчуття захищеності. За «не можна» дорослих приховується турбота про малечу. І діти це відчувають, їхнє життя стає зрозумілим і передбаченим. Дитина ще мала і багато чого не знає навколо неї існує величезний непізнаний світ, який таїть у собі багато цікавого, але й небезпечного. Лише дорослий з допомогою дисциплінарних заходів може убезпечити її, допомогти розібратися в цьому багатогранному світі, його законах та особливостях. І дитина розуміє, що це - турбота про неї. Що сильний і мудрий дорослий вводить її в новий світ, що він знає більше, більше вміє і допоможе їй, малій, дізнатися про те й навчитися того, що знає і уміє сам. 
Складно стати мудрим провідником, а не безглуздим наглядачем. Що можна вимагати від дитини 3-6 років? Перше, що ми маємо зробити, аби навчити малюка дисципліни, - дати йому відчути, що його люблять. Ось головна й найважливіша складова доброї дисципліни. 
Ми починаємо привчати малюка з раннього дитинства, ознайомлюємо його з першим «не можна». Не можна робити боляче мамі! Не можна торкатися до гарячого! Не слід повзти куди захочеш - можеш боляче вдаритись! Маля поступово розуміє - мама застерегла від падіння, мама попереджає, а , якщо її не слухати, буде боляче, неприємно.
Заборона чи вседозволеність.
А що відбувається, якщо не можна нічого? Тоді малюк рано чи пізно дізнається, що та чи інша заборона була не правильною. Він починає вважати, що мама не дуже й знає, що йому потрібно, чи не надто справедлива до нього. У дитини з'являється непереборне й обґрунтоване бажання порушити такі заборони. Вона розглядає кожне прохання чи заборону, як нав'язану їй повинність і активно вчиться опиратися їй. А іноді навіть робить все навпаки. 
   Що ж трапляється, якщо дозволено все? Тоді малюк вважає, що мама його не застерігає, все дозволяє, а навколо стільки небезпечного, неприємного! Він ще дуже малий і почувається в небезпеці, бо поруч немає когось великого і надійного, а мама мабуть і сама не багато чого знає й де в чомусь не впевнена. У дитини виникає підвищена тривожність, невпевненість в собі, вона не може навчитися приймати рішення, у всьому сумнівається. 

 

Як побудувати свої стосунки з дітьми, щоб знайти золоту середину? Що можна, а що не можна забороняти дитині. Професор Юлія Гіппенрейтер радить скласти собі систему заборони, розподіливши всі «можна» й «ні» на колірні зони: 
Зелена зона - це все, що можна дитині робити завжди й скрізь на власний розсуд.
Жовта зона - дії, в яких дитині надається відносна свобода. Можна діяти за власним розсудом, але дотримуючись деяких правил. Ця зона дуже важлива, бо саме тут малюк привчається до внутрішньої дисципліни. Зовнішні обмеження з часом переходять у власні самообмеження. 
Червона зона - дії, які не припустимі для дитини за жодних обставин. 
Вправа «Забороняємо - дозволяємо».
Дошка ділиться на три частини, що відповідають зонам заборони : зелена - цілковита свобода, жовта - відносна свобода, червона - заборона. 
Учасникам пропонується скласти список можливих дій дітей, розподіливши їх за 3-ма основними зонами. Отримані варіанти аналізуються.  
Важливим є те, що список дорослішає разом з дитиною. Те, що ми вимагаємо від старшого дошкільника, не можемо вимагати від молодшого, бо він просто не в змозі це виконати. А вимоги, які ми ставимо перед школярем, просто не розумно ставити перед дошкільником. І найголовніше - це керуватися інтересами дитини та любов'ю до неї.
Форми покарань. 
Якщо існують заборони, то неминуче виникає питання про покарання, оскільки заборони тих чи інших причин можуть порушуватись. Власне, сам зміст покарань має бути цілком конкретним: вам слід ефективно покласти край неприпустимій поведінці.
Основні форми впливу на дітей:
1. Під словом «сварити» зазвичай мається на увазі  підвищення голосу, кричання. Що таке крик? Це безсилля дорослого, викид негативних емоцій на дітей, педагогічна безпорадність. Будь-яке кричання - це стрес для нервової системи, яка є більш гнучкою й чутливою, ніж у дорослих. У стані стресу маля не чує заборони. Вона чує, що її не люблять. Виплескуючи негативну емоцію, ми можемо розраховувати лише на те, що у відповідь отримаємо таку саму. Найчастіше відповідна реакція дитини - страх, замкнутість, протест. Крик нічого не дає малюку. І, як наслідок, отримати виховний ефект у цій ситуації просто не можливо.
А постійне кричання або дитина перестає помічати, що, в свою чергу, породжує в неї манеру розмовляти так само, або спричиняє невроз.
Коли можна кричати? Тоді, коли малюк наражається на небезпеку, ризикує своїм життям, або ж його дії можуть зашкодити оточуючим. 
2. Інша річ -  заборони. Вони вкрай важливі для формування у дітей соціальних навичок. Забороняти треба, але спокійним упевненим голосом. 
3. Шльопнути дитину можна швидко, не витрачаючи часу й зусиль на пояснення. Що це дає? Будь-яка людина інстинктивно боїться фізичного покарання, просто кажучи - удару, а дитина, крім цього, ще й слабша за дорослого. У малюка вселяється страх. Боячись покарань, дитина може почати обманювати.
4. Якщо сам факт покарання надто вражає дітей, вони можуть забути за що їх карають.
5. Батьки, які карають дітей, можуть стати для них прикладом, наслідуючи дорослого, малюк буде розв'язувати свої проблеми силовим методом. З'являється агресія. Агресивна дитина - це як правило дитина з низьким рівнем самооцінки, знехтувана однолітками, з низьким рівнем розвитку. При цьому у дорослих виникає почуття провини. Вони мають чітко усвідомлювати, що ймовірність несправедливості при спонтанному покаранні надто велика. 
Караючи поміркуй - навіщо. Яким буде результат покарання? 
Слід пам'ятати, що основна мета покарання - навчити дитину чинити правильно під дією власного внутрішнього контролю.
6. Ізоляція. Спосіб, який часто застосовується, коли дитина виводиться (виділяється) з групи однолітків, або з гри на певний період часу. Ізоляцію слід організувати (спеціальне місце, стільчик тощо, який знаходиться у полі зору дорослого). Час ізоляції вимірюється рухом годинникової стрілки чи пересипанням пісочного годинника - що є заспокійливим способом. В результаті покарання перетворюється на допомогу впоратися з власними емоціями.
Ізоляцією може стати і відмова малюку у праві бути учасником якоїсь цікавої справи (перегляд мультиків чи догляд за твариною). Дорослий просто не дарує , ображений на проступок, свій час. 
Позбавлення приємного  - найприйнятніший спосіб регулювання поведінкою дитини. Адже ліпше карати дитину, позбавляючи її хорошого, ніж заподіювати їй погане.
Вправа «Форми покарань».
Дошка ділиться на 4 частини:
«фізичне покарання»; «ізоляція»; «покарання словом»; «позбавлення приємного». Обговорення найдієвиших варіантів. 
Рефлексія «Чи справдилися очікування?» 
Ми майже закінчили тренінг, і я хочу, що б ви визначилися , чи справдилися ваші очікування. 
Учасники тренінгу складають свої папірці у скриньку, якщо сподівання справдилися і залишають внизу, якщо ні. Всі аргументують свої дії. 
