Заняття з елементами тренінгу для вихователів дітей раннього віку
«СТИМУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ»
Зацікавлене ставлення до навколишнього світу, прагнення якомога повніше пізнавати його, дізнаватися про невідоме — та цінна якість, яка багато в чому зумовлює ефективність уміння, а згодом і професійної діяльності людини. Саме пізнавальна активність, сформована в період дошкільного дитинства, є потужною силою, що рухає пізнавальний розвиток особистості протягом усього життя.
Мета: ознайомлення учасників із по​няттям «пізнавальна активність», із осо​бливостями розвитку її в дошкільному віці; оволодіння елементарними прийо​мами релаксації; формування навичок групової взаємодії.
Хід заняття
Привітання

Мета: підготовка учасників до роботи, створення позитивної атмосфери, хоро​шого настрою, сприяння згуртованості групи.

Психолог вітається з групою і просить на аркуші по вертикалі написати власне ім'я, а навпроти кожної літери — риси свого ха​рактеру, що починаються на цю букву. Далі учасники вітаються і зачитують написане. Наприклад: «Привіт, я—Надія, тому надійна, активна, добра, інтелігентна, яскрава».

Рефлексія:

Що ви відчували?

Що вам дало виконання цієї впра​ви?

Ознайомлення з темою

Психолог. За допомогою попередньої вправи ми трохи більше пізнали себе, а сьо​годні дізнаємося про розвиток пізнавальної активності дітей.
Обґрунтування актуальності теми

Сучасне життя, як ніколи раніше, потребує від людини вміння оперативно і мобільно орі​єнтуватися в навколишньому світі. Тому перед освітянами постає завдання виховувати не лише творчу, всебічно розвинену особистість, але й спроможну освоювати принципово нові сфери та види діяльності, активну в пізнанні. Як зробити такий процес успішним? Сьогодні ми спробуємо відповісти на це запитання.
Вправа «Перетворення»

Мета: самопізнання та самовираження за допомогою метафоричних засобів; сприяння згуртуванню колективу.

Психолог. Щоб більше себе пізнати, вико​наємо вправу «Перетворення». Кожен учасник витягує аркуш із надписом, читає його і про​довжує речення. Наприклад: «Якби я був(ла) книжкою, то...», «Якби я був машиною, то...», «Якби я був стихією, то...» тощо.

Рефлексія:

Що ви відчували, коли асоціювали себе з тим чи іншим предметом?

Чи сподобалася вам вправа?
Мозковий штурм

Мета: визначення терміна «пізнавальна активність».

Психолог. Подумайте і запишіть на ар​кушах, що таке «пізнавальна активність». (Пси​холог прикріплює аркуші з надписами до пла​кату, на якому великими літерами написано «пі​знавальна активність», і зачитує написане.)

Інформаційне повідомлення «Пізнайки навколо нас»

На четвертому році життя дитина із за​доволенням починає наслідувати дорослих, виконуючи дії, що носять орієнтувально-ви​пробувальний характер: хоче розглянути предмет, заглибитися в нього, бажає все знати. Вона пізнає предмет, відчуває новизну — ди​вується. Дитина прагне до всього доторкнутися рукою, покуштувати, роздивитися, дізнатися. Вона не встигає в усьому розібратися, тому ставить багато запитань. Починається період «чомучок».

Часто, недослухавши відповіді, малюк ставить нове запитання або починає займа​тися іншою справою. Деякі діти запитують про предмет, який їх цікавить, але не зосере​джуються на ньому тривалий час. їхню увагу привертають яскраві речі. Виникає потреба їх узяти, а розглянувши отримане, задоволь​нивши свою цікавість, малюки забувають про речі. Відбувається розвиток відчуттів, сприйняття дійсності. Дитина швидко і пра​вильно розуміє те, що їй говорять, реагує на новизну ситуації. Вона вільно маніпулює різними речами. Під час найпростіших дій у неї виникає потреба пізнавати нове, отри​муючи позитивні емоції. Дитина виявляє по​чаткові форми дослідництва: вчиться фор​мулювати запитальні речення, прагне здо​бути інформацію, визначає мету своїх дій від​повідними словами: «піду», «намалюю», «по​будую» тощо, вміє аналізувати об'єкти — по​рівнює одну або дві ознаки, знаходить зміни в об'єктах, цікавиться результатами своїх по​шукових дій, пишається ними й очікує оцінки від тих, хто поряд.

На п'ятому році життя, пізнавши речі, які його оточують, малюк хоче більше про все дізнатися. Проста цікавість переростає в до​питливість. Суть різних предметів пізнається нерівномірно. Малюк виділяє ті ознаки, які на​були для нього найбільшого значення, описує предмет без будь-якої послідовності. Інколи дитина помиляється під час дій із предметами. Не прагнучи знайти причину, чому зламалася іграшка, намагається відновити її: трясе, стукає, перевертає, нахиляє, робить безліч хаотичних рухів. Дитині легше зробити що-небудь, аніж розповісти про зроблене. У деяких дітей спо​стерігаються розбіжності між тим, що вони роблять, виконуючи завдання, і тим, як пояс​нюють свої дії.

Часто дитина запитує: «А навіщо думати?». Для неї дорослий є джерелом різноманітних відомостей про навколишній світ. Дитина хоче бути такою самою: знати, вміти, робити. Нерідко діти цікавляться тим, що побачили по телеві​зору, почули по радіо чи з розмови дорослих, хизуються перед однолітками отриманою ін​формацією. В одних дітей інтереси відзнача​ються широтою, а в інших— глибиною. Вони по-різному намагаються задовольнити свою цікавість:, або самостійно, або за допомогою дорослих. Незнання викликає смуток, розгуб​леність, негативні емоції.

На п'ятому році життя активна в пізна​вальній діяльності дитина виявляє інтерес до того, що відбувається у групі та довкіллі; установлює причиново-наслідкові зв'язки між предметами та подіями; застосовує знання і до​свіду різних видах діяльності, у нових умовах; задовольняє свої інтереси в діяльності, яку обирає самостійно, особливо, якщо діяльність нова та цікава. Малюк диференціює за допо​могою аналізаторів різні властивості пред​метів і явищ навколишнього світу, досліджує об'єкти звичним для себе способом, експе​риментує з предметами, проводить досліди, пізнає зовнішні ознаки предметів, матеріали, з яких вони виготовлені, а згодом і внутрішні властивості, можливі дії тощо, здійснює різні дії, радіє з відкриттів, обґрунтовує власні мір​кування з елементами доведення, здійснює самостійний пошук на окремих етапах роз​в'язання проблеми, діє відповідно до мети, робить вибір, розширює та поглиблює знання про предмети. Інтерес дитини цього віку має пізнавально-оцінний характер. Вона вміє по​рівнювати, синтезувати, узагальнювати. Охоче і з радістю бере участь у відгадуванні загадок, проявляючи при цьому допитливість, уваж​ність, спостережливість, пам'ять. Дитина сама вигадує загадки на теми з навколишнього світу.

Дитина шостого року життя не лише ди​виться, але й бачить, не лише слухає, але й чує, намагається пізнати навколишній світ. Помітним стає н інтерес не до самого предмета, а до спо​собу його використання, механізму побудови, призначення. Дитина роздивляється іграшку, намагається висунути дротики, пластинки, кру​тити коліщата зламаного авто, самотужки від​найти причину поломки. Вона вже може «на око» встановити співвідношення предметів за розмірами. Сприйняття дитиною свого ото​чення узгоджується з її практичними діями, що є фундаментом для формування різноманітних дій обстеження. Дитина спочатку розглядає об'єкт, а діяти починає після того, як подумки вже знайшла розв'язок. Дії від хаотичних пе​реходять у пошукові, осмислені, проблемні, що є компонентом пізнавальної діяльності та по​казником її успіху. Якщо одні діти підходять до розв'язання завдання по-своєму, творчо, ви​являють при цьому власне Я, ініціативність, са​мостійність, вольові зусилля, намагаються впо​ратися з труднощами, то інші бояться, що не зможуть виконати завдання самостійно. їхня пізнавальна діяльність зводиться до простого копіювання. Часто діти експериментують, від​повідаючи на свої запитання: «А що з цього буде?», «А якщо я зроблю по-своєму?» тощо. У такому віці вони вже можуть довго зосере​джуватися на якомусь одному предметі й роз​глядати його, їм цікаво займатися тривалим пошуком.

У старшому дошкільному віці дитина при​ймає від дорослих і самостійно ставить пізна​вальні завдання. Вона сконцентрована неді​яльності, якою зайнята, виявляє готовність долати труднощі, складає план дій, активно здійснює пошуки рішення, самостійно при​ймає рішення та готова відповідати за на​слідки, добирає способи розв'язання зав​дання, досягає результату і перевіряє його, оцінює власні «можу», «не можу», «хочу», «не хочу», зважує «треба» й «хочеться», відрізняє головне від другорядного, наполегливо роз​в'язує проблему, доки не завершить розпо​чате, знаходить більше одного способу роз​в'язання проблеми, передбачає послідовність подій, переборює труднощі, які виникають, застосовує вольові зусилля, виявляє елемен​тарні форми критичного мислення, творчої уяви, проявляє активність і уважність у ді​яльності.

Вправа «Дай пораду»

Мета: виявлення рівня поінформованості учасників про розвиток пізнавальної активності.

Психолог. За допомогою кольорів світлофора ділимося на 3 команди (жовтий, зелений, червоний). Кожна команда отримує завдання.
Написати рекомендації батькам із розвитку пізнавальної активності дітей 4-річного віку.

Написати рекомендації батькам із розвитку пізнавальної активності дітей 5-річного віку.

Написати рекомендації батькам із розвитку пізнавальної активності дітей 6-річного віку.

Презентація

Рефлексія:

Чи важко було працювати?

Інформаційне повідомлення «Рекомендації щодо розвитку пізнавальної активності у дітей дошкільного віку».
Зміст освітньої роботи дошкільного закладу, в якому виховується дитина, має враховувати її пізнавальні потреби. Педагоги з раннього віку починають розвивати пізнавальну активність малюків, знайомлячи їх із навколишнім світом. Ось деякі рекомендації для вихователів.
Четвертий рік життя 
Дозволяйте дітям четвертого року життя самим досліджувати, обстежувати нові мате​ріали, іграшки, інші речі, здійснювати з ними різноманітні маніпуляції, намагаючись зрозуміти їх призначення. Діти мають ставити запитання щодо предметів, подій, явищ тощо. Підтримуйте бажання пізнавати невідоме.
Пропонуйте порівнювати предмети та явища, співвідносити властивості одних предметів з іншими. Нехай діти вчаться спостерігати й орієнтуватися в навколишньому світі. Сприяйте виникненню в дітей позитивних емоцій і почуття радості від пізнання. Зацікавте їх з новими іграшками, незвичайними предметами у груповій кімнаті, на прогулянці, дайте їм змогу дивуватися всьому новому. Підтримуйте елементарну пошукову діяльність дітей. Мож​ливо, спочатку їм буде потрібна ваша допомога та підтримка.

Діти люблять грати в такі дидактичні ігри: «Відгадай, що в мішечку», «Чий голос?», «Від​гадай, що сховано», «Відгадай за смаком».

П'ятий рік життя

На п'ятому році життя дуже важливо під​тримувати всі дитячі «де?», «чому?», «куди?», «коли?». Здатність дивуватися — ґрунт для ви​ховання інтересу до знань. Спробуйте дізнатися, які інтереси в дітей: постійні, глибокі, різнобічні чи поверхові. Схвалюйте їх, якщо вони не за​довольняються простою констатацією, а хо​чуть дізнатися, чому саме так, а не інакше. Спря​мовуйте увагу дітей на певні об'єкти. Нехай вони вчаться порівнювати, шукати подібне і відмінне, відображати відношення між пред​метами та їх частинами.

На основі власних бажань і накопичених знань діти можуть глибше проникати у світ речей, розкривати приховані сторони явищ, установлювати зв'язки, що існують між різ​ними явищами. Вихователь має створювати пізнавальні ситуації для розвитку мислення, мовлення, пам'яті дітей; стежити, чи вміють діти вислуховувати завдання до кінця, чи вико​нують його послідовно, не кваплячись, якісно, зосереджуючись на головному. Варто разом зробити висновок, що важливо схоплювати головне, істотне. Радимо частіше використову​вати словесні вказівки, пояснення, а не показ дій. Нехай діти самостійно виконують завдання, включають мислення.

Разом із дітьми узагальнюйте отримані знання, заохочуйте їх розмірковувати про суть предмета й інтерес до нього загалом. Ви​являйте і підтримуйте стійку допитливість ви​хованців, прояв їхніх здібностей.
Шостий рік життя

На шостому році життя настає той час, коли діти реалізовують свою активність у пізнанні через діяльність. Необхідно простежити, чи за​стосовують вони при цьому вольові зусилля та власні знання. Створіть проблемні ситуації, в яких діти займатимуться цілеспрямованою пізнавальною діяльністю: скажімо, шукати певні відомості під час розв'язання завдання. На шос​тому році життя діти вже можуть самостійно шукати відповіді. Заохочуйте, щоб вони робили висновки, використовуючи власний досвід, аналіз ситуацій. Схвалюйте цілком закономірні логічні відповіді. Обов'язково підтримуйте іні​ціативу дітей висловлювати свої міркування, допомагайте їм робити правильні узагальнення як за змістом, так і за формою.

Дитина в цьому віці залюбки грає в дидак​тичні ігри, складає пазли, розв'язує логічні за​дачі, головоломки, знаходить вихід із лабіринтів, грає в дослідницькі ігри зі снігом, піском, водою. Експериментує з різними за властивостями ма​теріалами. Робить узагальнювальні висновки, аргументуючи свої думки. Підказує одноліткам розв'язок пізнавального завдання.
Вправа «Творча лабораторія» 
Мета: формування навичок групової вза​ємодії.

За допомогою вибраних зі скриньки пред​метів (хмаринка, сонечко, квіточка) учасники діляться на 3 команди. Кожна команда отримує завдання:

Скласти коротку розповідь про дитину-«пізнайка» із запропонованих слів: перетво​рення, річка, гора, вихователь, усмішка, садок, природа.

Створити колаж, вирізавши фрази із журналів, які б характеризували дитину-«пі-знайка».

Створити колаж із вирізаних ілюстрацій, картинок на тему «Я — дитина. Що мені допо​може навчитися пізнавати світ?».
Презентація 
Рефлексія:

— Чи сподобалося вам працювати?
Вправа «Поплавок в океані»

Мета: релаксація учасників.

Психолог. Уявіть собі, що ви — маленький поплавок у великому океані... У вас немає ком​паса, карти, штурвалу, весел;.. Ви рухаєтеся туди, куди занесе вітер і океанська хвиля.

Велика хвиля може на деякий час накрити вас, але ви знову випливли на поверхню... Спробуйте відчути ці поштовхи...
Відчуйте тепло сонця, краплі дощу, хвилі моря, що підтримують вас...

Які ще відчуття виникають, коли ви почу​ваєтеся маленьким поплавком у великому океані.

Якщо відчуваєте страх, переконайте себе, що ви сильніші, ніж хвилі й вітер, ви не можете потонути. Ви знову і знову випливаєте з таєм​ничих глибин, куди вас намагалася загнати стихія...

Зараз ви відчули себе так, як дитина, котра не навчилася пізнавати і потрапила у складний світ дорослого життя.
Вправа «Вихідний квиток»

 Мета: підбиття підсумків. Учасники отримують «вихідний квиток», на якому записують:

нове, про що сьогодні дізналися;

корисне, що можна буде використати у практичній діяльності;

те, що хотілося б змінити.
Ритуал прощання

Психолог. «Щоб засвоїти знання, потрібно поглинати їх із апетитом», — стверджував ві​домий французький письменник Анатоль Франс. Із його думкою важко не погодитись. Мабуть, головне завдання підготовки дітей до життя й полягає в тому, аби сформувати в них цей «апетит», активізувати жадобу пі​знання. А сьогодні я хотіла вам у цьому трішки допомогти. Що мені вдалося і не вдалося, по​бачу на вихідному квитку, який ви вкинете до поштової скриньки при виході.







