Ігрова діяльність для середнього віку.
                                          Ігри на розвиток мислення.

«Маленькі дослідники.»

Мета: вчити дітей порівнювати: виявляти ознаки і відмінності (між предметами та явищами); розвивати зв’язне мовлення, пам’ять.

Хід гри.

Вихователь пропонує дітям перевтілитися на маленьких вчених дослідників. Розповідає, що дослідники уважно роздивляються, вивчають все навкруги. Вихователь пропонує будь – який предмет в оточенні. Діти мають відповісти на питання: «Що це?». Пропонується кожній дитині почергово виділити в обраному предметі якусь властивість. Ознаку, особливість у порівнянні з іншими предметами. Наприклад, потрібно назвати якийсь предмет і сказати, навіщо він потрібен; які в нього основні ознаки форма, розмір), який він на дотик, на запах, на смак, із чого зроблений;схожий  «на», відрізняється «від» (якихось інших предметів ); що станеться, якщо його кинути в воду, у вогонь, з третього поверху, вдарити по ньому, підкинути і т. ін..
«Ланцюжок слів»

Мета: вчити дітей міркувати, виділяти характерні особливості, ознаки предметів.

Хід гри.

Вихователь пропонує дітям скласти довгий поїзд із вагончиків, де кожне слово має «тягти» за собою наступне.

Зразок

Вихователь. Зима … яка? (Вставляє перший вагончик.)

Діти. Сніжинка , холодна. (вставляють наступні вагончики.)

Вихователь. А що буває холодним?

Діти. Морозиво, сніг, лід, вітер. (вставляють відповідну кількість вагончиків.)

Вихователь. (ідучи від останнього слова). А який вітер?

Діти. Лагідний, дужий, тихий.

Вихователь. А хто ще може бути дужим? (І далі – доки дітям не набридне або не залишиться вагончиків.)

   Варіант вагончики можуть бути різного кольору. Кожен ряд столів чи підгрупа дітей має свій колір. Під час відповідей помічник вихователя  виставляє вагончики певного кольору. Наприкінці гри підраховують, діти з якої підгрупи чи ряду набрали найбільше вагончиків. У кого поїзд довший – той і переміг.
Ігри на розвиток уяви.

«Збери картинку»

Мета: розвивати в дітей вміння конструювати ціле з частин.

Матеріал: для гри можуть стати будь – які кольорові малюнки зі старих книжок, альбомів із дитячими ілюстраціями і т. ін..

Хід гри

Розріжте малюнок на кілька частин (почати краще з 4-5).

Складіть у вигляді цілої картинки і попросіть дитину уважно роздивитися її і запам’ятати, що й де на ній зображено. Потім перемішайте всі частини і запропонуйте дитині зібрати цілу картинку.

  Ускладнити гру можна, якщо не показувати дитині картинку в «зібраному « вигляді і відразу показати перемішані частини. Дізнатися, що на ній намальовано, малюк зможе лише тоді , коли збере її.
   Якщо в гру грає одночасно кілька дітей, то можна ввести в неї ще елемент змагання – «Хто швидше збере малюнок». При цьому діти отримують у конвертах картинки, розрізані на однакову кількість частин.

Ігри на розвиток уваги.

«Сова»

Мета: розвивати довільність поведінки.

Хід гри.

Діти самі обирають ведучого – «Сову», яка сідає у «гніздо» (на стільчик) і «спить». За вказівкою ведучого «День!» діти рухаються. Потім ведучий вказує «Ніч». Діти завмирають, а «Сова» відкриває очі і починає «полювати».
   Хто з гравців ворухнеться або розсміється, стає «Совою».

Ігри на розвиток фізичних здібностей.

«Мороз – Червоний ніс»

Підготовка до гри. На протилежних сторонах майданчика позначаються два будинки, в одному з них розташовуються гравці. Посередині майданчика встає ведучий – Мороз – Червоний ніс. Він говорить:

  Я – Мороз – Червоний ніс,

Вам хурделицю приніс!

Хай зі мною змагається

Той, хто не злякається!

Не боїмось ми погроз,

Не злякає нас мороз!

Після цього діти перебігають через майданчик до іншого будинку. Мороз доганяє їх і намагається «заморозити» (торкнутися рукою). «Заморожені» зупиняються на тому місці, де їх наздогнав Мороз, і стоять до закінчення перебіжки. Після  декількох перебіжок обирають іншого ведучого.

